
新北市109年度國中小科技輔助自主學習實施計畫 

「教育雲」 創新教案設計 

服務學校 中正國中 設計者 林毓嵐 

領域/科目 綜合領域 實施年級 七年級 

單元名稱 多元智慧之我要成為海賊王 總節數 共3節，135分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS 系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1a-IV-2 展現自己的興趣與多元

能力，接納自我，以促進個人成

長。 

核心 

素養 

綜-J-A1 

探索與開發自我潛能，善用

資源促進生涯適性發展，省

思自我價值，實踐生命意

義。 

綜-J-A2 

釐清學習目標，探究多元的

思考與學習方法，養成自主

學習的能力，運用適當的策

略，解決生活議題。 

學習內容 

Aa-IV-2自我悅納、尊重差異與

自我成長。 

Bc-IV-2多元能力的學習展現與

經驗統整。 

Ca-IV-2自我生涯探索與統整。 

議題 

融入 

實質內涵  生涯規劃 

所融入之

學習重點 

 生涯教育與自我探索 

涯 J3覺察自己的能力與興趣。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 投影機、PPT、闖關道具、學習單、Holiyo 網站 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

平板、Holiyo 網站 

學習目標 

 能展現自己的興趣與多元能力，接納自我，以促進個人成長。 

 能自我悅納、尊重差異與自我成長。 

 能展現多元能力並表現經驗統整。 

 能進行自我生涯探索與統整。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、數位資

源或 APP 內容 

壹、準備活動 

1. 於專科教室布置情境。 

2. 請各組同學準備手機一支、課本至少一本，並攜帶鉛筆盒。 

【引起動機】 

1. 說明課程內容：傳說，要成為至高無上的海賊王，必須要通過

重重關卡，拿到多元智慧島上的神秘寶物。現在，就請各位海

盜們整裝出發，尋找寶物吧！ 

2. 說明課程注意事項： 

 保密：勿將闖關資訊告訴海盜對手。 

 復原：離開關卡請將物品復原，勿將訊息留給下一組海

盜，也請勿帶走任何東西。 

 小心：多元智慧島上東西都很珍貴，請勿使用暴力、破

壞。 

 每個關卡的密碼都是4個阿拉伯數字。 

 說明手機使用規範。 

3. 發下學習單及道具（各組名牌及 QRcode）。提醒每完成一道關

卡須回到座位完成該題學習單內容。小組組員需一同行動。離

開座位時須將椅子靠好方便同學行動。 

貳、發展活動 

【闖關活動開始】 

除7.8關，其他關卡無順序性。 

1. 索隆－肢體動作 

 海賊們是有很多敵人的！請擊倒島上的叛亂份子，依據角

度，解出密碼！ 

2. 香吉士－語言文字 

 我想要寫情書給親愛的娜美，聽說在情書中加幾句詩詞，

可以增加成功機率，請配對正確的四首詩題及詩文。 

3. 騙人布－視覺空間 

 多元智慧島上出現一個詭異的方塊，相同顏色會在同一

面，據說成功組合的人可以釋放出強大的力量，賦予看見

通關密碼的神力。 

 投影機 PPT 

闖關道具 

各組名牌 

學習單 

生涯檔案 

手機或平板 

Holiyo 網站 



4. 羅賓－自然觀察 

 多元智慧島上有許多珍稀動植物，如果無法正確辨認，將

會命喪黃泉，請解出文字密碼、依據顏色辨識出珍稀物

種。 

5. 娜美－數理邏輯 

 多元智慧島上的錢都存在金庫裡，但是金庫密碼我卻給忘

了，還好留下了一組依照一定順序組合的提示，排除異

己，就可以找到密碼。 

6. 布魯克－音樂節奏 

 請打開電腦中的音樂檔，並將曲子中出現的樂器依照出現

順序排列。 

7. 喬巴－個人內省 

 請你反思自己的多元智慧能力及活動歷程！完成生涯檔案

8.9頁，再交給老師檢查！ 

8. 魯夫－人際社交 

 多元智慧島上相傳一張藏寶圖，需要海盜們使出團結力量

才能夠完成任務。記住：我幫人，人幫我，我不幫人，人

不幫我。 

 要完成此關卡，學生須向各組及老師求得解謎卡片，因此

需要各小組的互助合作，獲得密碼後將得到藏寶圖一張。 

 藏寶圖上寫著「打開藏寶箱的同時，所有已經闖完關卡且

看到寶藏的同學都可以獲得寶藏。越多人看到寶藏，就能

獲得更多寶藏。」期許同學可以互助合作，等待他組同學

共同完成各關卡任務後再打開寶藏。 

 第一節課結束依班級狀況不同，平均會闖三到四關，第二節課

完成所有關卡。 

参、綜合活動 

1. 各組選擇一關討論並練習向同學解說該關卡的過關方式，並說

明該關卡所使用的智慧有哪些。 

2. 教師說明海賊王中的人物特色，並請同學猜測該角色所代表的

智慧。 

3. 該關卡負責的組別說明關卡通關方式。依序檢討完所有的關

卡。 

4. 帶領學生思考三週以來的闖關過程。並著重以下幾點： 



 每個人都有兩種以上的智慧。 

 在完成一項任務的時候，往往需要使用多種智慧。 

 要學會利用自己的優勢智慧，增進自己的弱勢智慧。 

 學會欣賞每個人的優點，了解每個人都有自己的強項智

慧。互助合作能發揮每個人的長處，彌補不足的部分。 

5. 隨堂測驗檢視學生學習狀況。 

 

教

學

成

果 

  

參考平板或手機中 Holiyo 網站的資訊，

配合實體謎題體驗多元智慧中自然觀察的

內容。 

活動中配合學校生涯手冊，除了探索多元智

慧，也融合生涯規劃。 

  

除了網站上的題目，配合動態活動學習。 
使用手機或平板，除了觀看謎題外，也可以

搜尋解謎所需的資料。 

教

學

心

得

與

省

思 

一、我的優點或特色是： 

1. 使用科技媒材，引起學生的學習動機。 

2. 利用闖關模式，讓學生自主學習。 

3. 規則指引清楚。 

 

二、我遇到的困難或挑戰是： 

1. 教學空間有限，若有更大且分組、非一般課桌椅的教室會更棒。 

2. 教具維護需要花費時間及經費。 



 

三、議課後老師給我的回饋: 

1. 學習單的題目可以有更多引導。 

2. 課程可以再做更多延伸，例如：團隊合作、自律、探索精神等等。 

3. 活動設計精彩有趣，引起學生學習動機。 

4. 班級經營佳。 

 

四、以後在教學上可改進之處: 

1. 修正學習單的心得部分，增加更多引導。 

2. 時間允許的狀況下，將活動內容豐富，增加各關卡所呈現的智慧內涵，讓學生有更

多體驗。 

參

考

資

料 

 

附

錄 

投影片及 Holiyo 闖關內容 











                  闖關 QRCODE  

 



 

 



 

 

 

 


